# ЗАБЫТАЯ ФИГУРА РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ: Митрополит Брюссельский и Бельгийский Александр (Немоловский, 1875-1960)

Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вам слово Божие Евр. 13:7

Среди выдающихся духовных лиц русского зарубежья, одни — как митрополит Антоний (Храповицкий), митрополит Евлогий (Георгиевский), архиепископ Иоанн (Максимович), протоиерей Сергий Булгаков или монахиня Мария (Скобцова) сегодня широко известны. О них пишут статьи, книги и снимают фильмы. Другие же, чья жизнь была не менее насыщенной и значимой для Церкви, практически забыты. К ним относится владыка Александр (Немоловский). Сначала он был священником-миссионером, затем епископом русской православной епархии в Америке, управлял русскими приходами в Константинополе, был основателем и правящим архиереем русской православной Брюссельско-Бельгийской епархии, позднее управлял Берлинско-Германской епархии РПЦ и к концу жизни снова стал епархиальным архиереем в Бельгии¹.

Конечно, такой жизненный путь частично можно объяснить историческими условиями, в которых оказалась вся русская эмиграция вначале XX века, но некоторые события связаны и с личными качествами самого владыки Александра.

# От священника-миссионера до викарного епископа (1875-1919)

Первый период жизни будущего владыки Александра (от рождения до архиерейской хиротонии) освещен довольно плохо, и в разных документах нередко встречается противоречивая информация. Мы здесь приведем наиболее вероятные данные, а в примечаниях укажем возможные варианты<sup>2</sup>.

Александрович<sup>3</sup> Немоловский родился 30 августа/12 сентября 1875<sup>4</sup> года в семье сельского священника Волынской епархии<sup>5</sup>. После духовного училища и Волынской духовной семинарии, он был послан стипендиатом в Санкт-Петербургскую духовную академию, которую закончил в 1901 году со



степенью кандидата богословия. 18 ноября/1 декабря 1901 года Александр Александрович был рукоположен во диакона, а через неделю (25 ноября/8 декабря) - во пресвитера (целибатного) ректором Санкт-Петербургских ДУХОВНЫХ школ епископом Ямбургским (Страгородским) и направлен в «миссионерскую» епархию Русской Церкви в Северной Америке. Мы не знаем, почему молодой священник избрал именно этот путь служения (по некоторым сведениям, он советовался с отцом Иоанном Кронштадтским6). Но известно, что в ту эпоху русская епархия возрастала на всей территории Америки за счет десятков тысяч карпатороссов,

Опубликованно в журнале « Церковь и Время », М., N°3(56) / 2011, С. 191-210.

обращенных из униатства в православие трудами протоиерея Алексия Товта<sup>7</sup>. К тому же с конца XIX века в стране сильно увеличилось количество православных иммигрантов (русских, греков, арабов, албанцев и румын). И священники-миссионеры – как отцы Александр Хотовицкий, Иоанн Кочуров, Ф. Пашковский, Л. Туркевич и др. – отправлялись из России служить в США<sup>8</sup>.

Прибывший в Америку в марте 1902 года отец Александр Немоловский назначен архиепископом Северо-Американским Тихоном (Беллавиным — будущим Патриархом Всероссийским) в Катасакво-Филадельфийский приход Святой Троицы (штат Пенсильвания). В 1905 году<sup>9</sup>, он переведен в храм Св. Николая в городе Рэдинг (тот же

Святой Троицы (штат Пенсильвания). В 1905 году<sup>9</sup>, он переведен в храм Св. Николая в городе Рэдинг (тот же штат), а в 1906 году<sup>10</sup> назначен настоятелем церкви Свв. Петра и Павла в Джерси-Сити (штат Нью-Джерси, близ Нью-Йорка). Кроме того, он неоднократно был командирован и в другие приходы<sup>11</sup>. В течение ряда лет он редактировал газету «Свит » на украинском языке и принимал деятельное участие в так наз. «вечах », т.е. в публичных диспутах с униатами о вере<sup>12</sup>. В начале 1909

года, отец Александр возведен в сан протоиерея, но в



этом сане он пробыл недолго: в том же году Церковь призвала ревностного миссионера к архиерейскому служению.

28 октября/10 ноября 1909 года, по предложению архиепископа Платона (Рождественского – преемника архиепископа Тихона на Северо-Американской кафедре с 1907 г.), Святейший Правительствующий Синод определил отцу Александру Немоловскому быть епископом Аляскинским, викарием Северо-Американской епархии<sup>13</sup> (с местопребыванием в г. Ситка). Вызванный в Санкт-Петербург, протоиерей Александр Немоловский был 6/19 ноября 1909 года пострижен в монашество (с сохранением имени) и 8/21 ноября возведен в сан архимандрита. 15/28 ноября 1909 года в Свято-Троицком соборе Александро-Невской лавры состоялась его архиерейская хиротония<sup>14</sup>, которую совершил митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Антоний (Вадковский) с сонмом архипастырей, среди которых были архиепископы Финляндский и Выборгский Сергий (Страгородский), Волынский и Житомирский Антоний (Храповицкий) и Алеутский и Северо-Американский Платон (Рождественский), а также епископ Холмский и Люблинский Евлогий (Георгиевский).

В слове при наречении, ставленник сказал:

... не уклоняюсь от высокого сана, видя в призвании к нему волю Божию и веруя, что и в сосуде скудельном может ярко гореть и светить огонь Божественной благодати. И ныне одно только чувство волнует мою душу, — это полная готовность неленостно потрудиться в винограднике Христовом. Но понеже, при всем добром желании, мы без помощи Божией не можем творить ничесоже, то молю вас, архипастыри и отцы, усугубьте свои святыя молитвы, дабы не долголетием и славой мирской венчал Господь будущее епископство мое, а силою многою, чтобы как наискорей мог сгореть я в любви ко Христу, святой Церкви Его и Руси православной, которую Господу угодно было насадить в далекой Америке. 15

Вернувшись в Америку, владыка Александр много ездил по епархии, занимаясь миссионерской деятельностью и освящая новые храмы. Следует отметить его дружеские отношения со вторым викарием епархии (сирийского происхождения) епископом Бруклинским Рафаилом (Ававини). Он также преподавал гомилетику в Духовной семинарии в Америке. С марта 1914 по май

1915 года в связи с отъездом в Россию архиепископа Платона (Рождественского) и до прибытия нового правящего архиерея архиепископа Евдокима (Мещерского) епископ Александр временно управлял Северо-Американской епархией. Позднее он был переведен на учрежденный 6/19 июля 1916 года Канадский викариат<sup>17</sup> (с местопребыванием в г. Виннипег).

августа 1917 Г., уехал В Москву, на годов. Уезжая, 1918 ОН первому викарию епископу Александру временно его возвращения 18. Но скоро архиепископ Евдоким России ОН стал Нижегородским, a затем обновленчеству). Так как в Русской Церкви время особо нуждалась руководстве, a связи практически прерваны, второй Всеамериканский который состоялся



архиепископ Евдоким поместный собор 1917поручил своему Канадскому управлять епархией до стало ясно, Америку не вернется архиепископом примкнул это смутное для всей американская епархия устойчивом Россией были решено было созвать Церковный Собор, Кливленле

Огайо), 25-28 февраля 1919 года. В первый же день, американский Собор на основе новых правил выборов епископов приступил к избранию нового правящего архиерея, и владыка Александр был избран почти единогласно:

- епископ Канадский Александр (Немоловский): 242 голоса
- епископ Питтсбургский Стефан (Дзюбай): 6 голосов
- архиепископ Волынский и Житомирский Евлогий (Георгиевский): 5 голосов
- протоиерей Иоанн Крохмальный: 1 голос
- против всех кандидатов: 8 голосов
- воздержались (пустые записки): 6.

Отсутствующий во время голосования, епископ Александр принял выбор Собора, став, таким образом, первым архиереем, избранным « местно » в Северной Америке.

### Правящий архиерей Северо-Американской епархией (1919-1922)

Назначение владыки Александра на Северо-Американскую кафедру – самую большую русскую епархию вне России (более 200 приходов, от Канады до Мексики, с епархиальным центром в Нью-Йорке) – прошло, на первый взгляд, благополучно: после почти единодушного избрания на соборе он был возведен в сан архиепископа и утвержден указом патриарха Тихона от 7 сентября 1920 года. Однако, американская епархия переживала в ту эпоху глубокий кризис<sup>20</sup>.

Его было связанно со следующими обстоятельствами:

- идеи обновленческого движения проникли в русские приходы США. Кое-где можно было слышать: «Долой монархическую власть епископов!»;
- национальный вопрос. Украинские приходы, под влиянием националистических идей, пришедших с их родины, осуждали « великорусскую диктатуру » и стремились к отделению от нее<sup>21</sup>. Такая же ситуация была и с

греческими приходами, когда Константинопольский патриархат решил распространить свою власть над «диаспорой»;

– и, наконец, финансовый вопрос. После Октябрьской революции 1917 года, Святейший Синод Русской Церкви уже не в состоянии был направить Американской епархии те суммы денег, которую выдавались ей раньше (до 550 тысяч рублей в 1916 г.), и епархия потерпела финансовый крах.

Малоискушенный в финансовых вопросах, архиепископ Александр начал распродавать и закладывать церковное имущество (в надежде на будущую стабилизацию), но без ресурсов для погашения долгов ситуация быстро становится неразрешимой.

Об этом говорит в своих воспоминаниях митрополит Евлогий (Георгиевский):

После революции финансовое положение Североамериканской епархии стало критическим. Субсидии, которые раньше отпускал Священный Синод, прекратились, отсутствие материальной поддержки казалось затруднением временным, мысль о каких-нибудь практических путях для самостоятельного добывания средств еще не созрела, — и епископ Александр, в хозяйственных делах человек неопытный, послушался каких-то советников и заложил наши церкви до собора в Нью-Йорке включительно. Это обеспечило на время оплату духовенства, но когда наступили сроки платежей по закладным, платить было нечем. Поднялись протесты, возникли серьезные трения с карпатороссами — словом, положение создалось запутанное и тревожное. 22

Сведения о нестроениях в американской епархии дошли до центральной церковной власти, и патриарх Тихон решил послать в США ревизоров. Владыка Евлогий (Георгиевский), управляющий русскими приходами в Западной



Европе, которому патриарх поручил это дело, отказался ехать в Америку<sup>23</sup>, расследование взял на себя эмигрировавший митрополит Херсонский Одесский Платон (Рождественский, бывший Северо-Американский). архиепископ чувствуя He себя способным справиться  $\mathbf{c}$ трудностями, архиепископ Александр (в письме от 7/20 июня 1922 г.) уступил управление епархией<sup>24</sup> своему

начальнику – опытному администратору и авторитетному иерарху, а сам уехал 4 августа в Европу. Так закончился « американский » период его жизни.

#### Промежуточный период (1922-1929)

В Европе, владыка Александр отправился в один из центров русской эмиграции — Константинополь (там было создано Высшее церковное управление за границей). Вначале без определения, бывший Северо-Американский архиепископ был назначен, в 1924 году, управляющим русскими приходами города, после того, как архиепископ Анастасий (Грибановский, будущий первоиерарх РПЦЗ) был отстранен от этой должности турецкими властями. Вместе с владыкой Анастасием архиепископ Александр присутствовал на « всеправославном » конгрессе 10 мая — 8 июня 1923 года в

Константинополе, на котором вселенский патриарх Мелетий IV (Метаксакис) провел реформу юлианского календаря<sup>25</sup>.

В 1927 году, по настоянию советских властей Турки выслали из Стамбула последних « белых » русских, среди которых был и архиепископ Александр (при высылке его даже продержали два дня в тюрьме). После этого владыка поселился на Афоне, в русском Андревском скиту. На Афоне архиепископ Александр познакомился с молодым монахом Василием (Кривошеиным). 33 года спустя он станет его преемником, возглавив русскую православную Брюссельско-Бельгийскию епархию. Конечно, ни тот ни другой тогда не могли себе этого представить.

В 1928 году владыка Александр приехал в Париж, но оказался здесь в неопределенном положении. После кончины настоятеля русского прихода Св. Николая Чудотворца в Брюсселе (Бельгия), прихожане выразили желание иметь в Брюсселе архиерея<sup>26</sup>. Митрополит Западно-Европейский Евлогий предложил архиепископу Александру быть настоятелем Брюссельского храма. Владыка Александр согласился, и это стало началом его первого « бельгийского » периода.

#### Архиерей в Бельгии (1929-1940)

Владыка Александр прибыл в Бельгию 23 декабря 1928 года/5 января 1929 года, и поселился в доме, в котором находится церковь Св. Николая в Брюсселе – старейшая православная церковь в маленьком королевстве (основанная в 1862 г.)<sup>27</sup>. После революции в Бельгию прибыли до десяти тысяч русских

эмигрантов и были открыты новые приходы в крупных городах страны (в Льеже, Лувене, Шарлеруа, Генте, Антверпене и т.д.<sup>28</sup>). В отличие от предшественника, который благочинным для приходов Бельгии и Голландии, архиепископ Александр был назначен митрополитом Евлогием только настоятелем Свято-Никольского храма. Однако ввиду своего архиерейского ОН defacto исполнял сана обязанности благочинного. Когда в феврале 1931 года владыка Евлогий перешел под омофор Константинопольского патриарха и был назначен Вселенского Престола, архиепископ Александр, последовавший за митрополитом, стал



его « представителем » в Бельгийском Королевстве, т.е. на деле викарным епископом экзарха.

Вот как митрополит Евлогий характеризует своего нового викария:

Оригинальной складки архипастырь. Истовый в служении (служит ежедневно), аскет, постник, проповедник агитационного американского типа с политическими оттенками в содержании своих проповедей, по политическим взглядам монархистлегитимист. На богослужениях он поминает всех монархов Европы, служит в национальных трёхцветных поручах, с такими же трёхцветными ленточками на трикириях; в царские дни на церковном доме, по его распоряжению, развеваются русские национальные флаги...<sup>29</sup>

И действительно, личность ревностного архипастыря привлекала множество народа. Храм посещали не только русские, но и бельгийцы, и иностранцы. В Страстную пятницу послы православных государств выносили Плащаницу, а на торжественных панихидах о Румынской королеве и о короле



Югославии присутствовал даже Бельгийский король Леопольд III<sup>30</sup>. По ходатайству митрополита Константинопольский Евлогия подтвердил (грамотой от 11 декабря 1936 г.) права владыки Александра как «одного и единственного каноническго Главы Православной легальнго Русской Церкви Бельгии »<sup>31</sup>. Полным В завершением дела стал указ бельгийского короля от 5 июня 1937 года, который на основании вышеупомянутой грамоты утвердил « Архиепископии Русской Православной Церкви в Бельгии» и придал ей статус « учреждения общественной полезности ». Главе архиепископии был присвоен титул «русского православного Архиепископа Брюссельского и Бельгийского »,

единственного легитимного главы Православной Церкви на всем пространстве Королевства и его колонии, духовный авторитет которого распространяется на всех верующих Святой Православной Русской Церкви, образованной в Бельгии, независимо от национальности, и особенно на верующих бельгийской национальности. 32

Статья 4 устава уточняла, что Бельгийская архиепископия « составляет неразрывную часть экзархата, установленного для православных русских церквей в Европе » и « подчинена духовной власти архиепископа-митрополита

православных церквей в Европе, Его Святейшества Вселенского Экзарха Патриарха (ныне Его Высокопреосвященства Митрополита Евлогия Георгиевского) а через Его Святейшества него духовной власти Константинопольского Патриарха »33. Так была официально создана в Бельгии первая православная епархия, которую вошли приходы бывшего благочиния, а Свято-Никольский храм в Брюсселе стал кафедральным собором.



debout : évêque Serge, évêque Benjamin.

Митрополит Евлогий отметит:

Это событие было отпраздновано торжественным богослужением – молебствием пред началом Литургии, в день святителя Николая, в большом англиканском храме при многолюдном стечении народа. Секретарь архиепископа – Думбадзе вводил в церковь и устанавливал на приготовленные места дипломатических представителей православных держав и членов местного городского управления. Молебен был, так сказать, церковногражданского характера с возглашением множества многолетий и вечной памяти; закончился он пением бельгийского гимна. Была, конечно, торжественная трапеза. Вообще это событие, имеющее несомненно огромное значение для правового положения Русской Православной Церкви в Бельгии, было отпраздновано необычайно торжественно.<sup>34</sup>

В контексте разделения Русской Церкви за рубежом, такое признание епархии архиепископа Александра, которое фактически « маргинализировало » общины Русской Православной Церкви Заграницей в Бельгии, была воспринято негативно РПЦЗ. В книге отца Г. Граббе, *Правда о Русской Церкви, на Родине и за Рубежом*, можно прочитать, что « существующая в Бельгии так называемая Русская Архиепископия на самом деле к составу Русской Церкви не принадлежит », т.к. она « подчинена Константинопольскому Патриарху », и предлагается « основание русской епархии в Бельгии, подчиненной Русскому Синоду в Югославии »35. Но этот инцидент не был первым: при торжественной закладке храма-памятника РПЦЗ в Брюсселе в феврале 1936 г., архиепископ Александр не только не был приглашен, но митрополит Анастасий (Грибановский) и другие приехавшие архиереи вначале даже не желали встретится с ним — жалуется митрополит Евлогий в 1930-е годы будет неоднократно посещать Бельгию с пастырскими



визитами. А архиепископ Александр будет регулярно ездить в Париж (на заседания общеепархиального собрания или архиерейские совещания, на торжественные службы – иногда, чтобы заменить митрополита).

В 30-х годах в Бельгии начался экономический кризис. Появилось множество безработных, нуждающихся, особенно среди бесправных русских

беженцев. Живя в большой скудости, порой лишая себя необходимого, владыка открыл при церкви столовую для неимущих. Позднее, он приобретал боны(талоны) на обед в дешевых столовых и раздавал бедным<sup>37</sup>. В 1930 году, для помощи больным и бедным, владыка создал сестричество.

# Во время войны (1940-1945)

С установлением в Германии нацистского режима отношения между русскими эмигрантами обострились. Часть русской эмиграции увлеклась идеями Гитлера, считая, что он ведет борьбу не против России а против коммунизма. Другие придерживались противоположных взглядов. Архиепископ Александр неоднократно в своих проповедях и обращениях к пастве резко осуждал деятельность нацистов. Например, 31 июля 1938 года он сказал в проповеди: «Нам посланы страшные испытания... В Германии жестокий варвар Гитлер уничтожает Христианскую веру, одновременно насаждая язычество. Мы молим Бога, чтобы Он спас эту страну от этого ужасного человека, так как там еще хуже, чем в советской России» 38. Последствия не заставили себя ждать: вскоре после того, как Немцы заняли Бельгию (в мае 1940 г.), архиепископ Александр был арестован<sup>39</sup>. Один из очевидцев описал арест:

В день празднования Казанской Божией Матери, 4 ноября 1940 г.40, пришли из Гестапо арестовать владыку. Он еще молился у престола, совершив литургию, и я с трудом удерживала оберштурмфюрера от вторжения в алтарь с бокового входа. Когда владыко вышел из алтаря, тот грубо ткнул в него пальцем и спросил: «Вы – Александр Немоловский? » Владыко выпрямился и с подобающим архиерейскому сану величавым спокойствием и достоинством, произнес: «Я – Александр, русский православный

архиепископ Брюссельский и Бельгийский, а вы кто? » Озадаченный оберштурмфюрер что-то проворчал, но тон сбавил.<sup>41</sup>

В наручниках и с табличкой «Враг №2» на груди («Почему номер два? – бесстрашно спрашивал владыко. – Немцам, захватившим Бельгию, я враг номер один!»<sup>42</sup>) его повезли в тюрьму, в город Аахен. Оттуда он попал в берлинскую тюрьму. В немецких тюрьмах архиепископа Александра мучили и физически, но главным образом – морально. Наконец, митрополит Берлинский и Германский Серафим (Ляде, РПЦЗ) сумел вызволить владыку Александра (которого даже хотели расстрелять) из заключения, взяв его на поруки и поселив при русском кладбищенском храме в Тегеле (предместье Берлина), где последний и остался до конца войны<sup>43</sup>.

30 апреля 1945 года архиепископ Александр был освобожден Красной Армией, вошедшей в Берлин. По окончании войны русские православные приходы зарубежом начали восстанавливать отношения с Церковью на родине. 2 сентября 1945 года в Париже, митрополит Евлогий вернулся в лоно Московского Патриархата, а в начале октября Берлине архиепископ Александр последовал его примеру. На заседании Священного Синода 23 октября 1945 годаархиепископ Александр (и шесть храмов Германии, раньше состоявших в РПЦЗ) были приняты в каноническое общение с РПЦ, и управление этих приходов было поручено владыке<sup>44</sup> на правах викария митрополита Евлогия (сначала с сохранением титула



« Брюссельский и Бельгийский », а с марта 1946 года, с титулом « Берлинский и Германский »<sup>45</sup>). В июле 1946 года по приглашению Патриархии, архиепископ Александр, который не был на родине 35 лет, посетил Москву и Киев. Путешествие произвело на престарелого архипастыря сильное впечатление, и по возвращении в Берлин он напишет для ЖМП восторженную статью<sup>46</sup>.

Возглавляя Берлинскую епархию, архиепископ Александр, тем не менее, стремился к своей бельгийской пастве, от которой он был оторван не по своей воле, и ходатайствовал перед Патриархом Алексием и митрополитом Евлогием о возвращении в Брюссель. Его просьбу удовлетворили, и в сентябре 1946 года<sup>47</sup>, архиепископ Александр возвратился к месту своего прежнего служения.

## Снова в Бельгии. Последние годы (1946-1960)



Владыка Александр вернулся в Брюссель изможденным физически и измученным духовно. Он не мог пережить испытанного и увиденного им в тюрьмах Аахена и Берлина и во время бомбардировок (он никогда не спускался в убежище). Но не пришлось ему отдохнуть и на родном месте: вскоре после возвращения его начали обвинять в том, что он продался большевикам<sup>48</sup>. В контексте начала « холодной войны » на владыку посыпались анонимные письма и оскорбления. А епископ Сергиевский Никон (Греве), командированный в Брюссель митрополитом Евлогием до возвращения архиепископа Александра (т.е. с марта по октябрь 1946 г.), поддерживал эти настроения<sup>49</sup>.

Сам же владыка Александр отвечал на обвинения: «Враги Христовы никогда не будут моими друзьями, но ни от Матери-Церкви, ни от России я не отрекусь!» $^{50}$ 

16-20 октября 1946 года в Париже, состоялось общеепархиальное собрание для избрания преемника митрополита Евлогия (умершего 8 августа 1946 года). Прибытие на собрание владыки Александра, который хотел избежать нового разрыва с Московским Патриархатом, показалось кому-то нежелательным, и приглашение ему было послано с опозданием. В его председательством архиепископа Владимира отсутствие собрание под (Тихоницкого) проголосовало за возвращение в юрисдикцию Вселенского Патриархата. В Бельгии же пять из шести приходов епархии последовали за Парижем, и только Свято-Никольский собор в Брюсселе, при котором жил и где служил сам владыка Александр, остался в лоне Русской Церкви. Чтобы урегулировать новое положение, были введены изменения в юридический (гражданский) статус Брюссельско-Бельгийской Архиепископии: указом Регента Бельгии принца Шарля от 27 октября 1947 года, епархия была « непосредственно подчинена духовной власти Его Святейшества Патриарха Московского и Всероссийского Алексия »51. 16 ноября 1948 года, Священный Синод утвердил архиепископа Александра правящим архиереем Брюссельско-Бельгийской епархии в юрисдикции Московского Патриархата.

Однако, такое официальное признание вместо разрешения существующих проблем создало дополнительные,



дополнительные, крайно особенно при антикоммунистическом общественным мнении на Западе. Под заголовком «Необычайная дипломатическая ошибка», бельгийская газета «Врэ» (т.е. «Правда»!) от 1 февраля 1948 года бельгийскими критиковала признание юрисдикции Московского Патриархата заявляла, что архиепископ Александр, как «убежденный сторонник советского режима, проводил просоветскую пропаганду в различных русских газетах Брюсселя и Парижа», а его епархию называла «советской русской церковью в Бельгии»52. В ответе (опубликованным 29

февраля<sup>53</sup>) архиепископ Александр опровергал эту «оскорбительную клевету» и утверждал, что «Русская Православная Церковь в Бельгии - не советская». После опровержения некоторых обвинений (он никогда ничего не публиковал ни в одной из русских газет в Западной Европе), владыка напоминал об историческом пути его епархии и в благоприятном свете представлял личность патриарха Московского Алексия I, который «естественно признавал власти страны, в которой он живет, подобно Самому Иисусу Христу [...] и апостолу Павлу». Владыка также подчеркивал, что «коммунист-атеист не ходит в церковь, которая не нужна. Нашей Церкви политика абсолютно чужда. Церковь не получает никаких указов, ни субсидий [...]; своим существованием она обязана лишь милосердию верующих: она оказывает на всех православных нравственное и умиротворяющее воздействие, не политического вмешательства, каким бы оно ни было.» В минуты затруднений и испытаний, владыка говорил своим прихожанам: «Не бойтесь и не смушайтесь; у нас есть бессменный настоятель храма: святитель Николай Чудотворец. Молитесь и он не оставит нас своим заступничеством.»



Помимо служб, радостью для владыки был любимый им детский летний лагерь, где он совершал литургию и отдыхал среди детей и природы<sup>54</sup>. Другим утешением стало для него осуществление его давнишней мечты: забота о стареющих одиноких беспомощных русских. Под его покровительством, в сентябре 1949 года был открыт в Брюсселе первый, а в ноябре 1956

года и второй дом для престарелых 55 (оба просуществовали до 1970-х годов).

В 1959 году здоровье архиепископа Александра, который строго постился, постоянно молился и ежедневно служил (с одним только диаконом), сильно пошатнулось, и ему решили найти помошника. Сначала, приехал старый друг владыки по Америке протоиерей Иосиф Дзвончик. Но из-за болезни и семейных обстоятельств он скоро вернулся в Америку. Посетивший Брюссель во время Всемирной выставки 1958 года иеромонах Корнилий (Фриштедт), который служил в Лондоне, у епископа Антония (Блюма), произвел благоприятное впечатление на владыку. По его просьбе отец Корнилий был назначен в Брюссель.

28 ноября 1959 года исполнилось полвека со дня архиерейской хиротонии владыки Александра. По случаю этого замечательного юбилея

Священный Синод Церкви возвел сан митрополита<sup>56</sup>, но юбилейные здоровья Уже редко служивший Литургию и принял Это была его прощание с паствой: его слечь, а 11 апреля Страстной седмицы), Бельгийский Господу. В Страстной отпевание совершил митрополит (Ерёмин, патриарший

Владыка



Русской Православной архиепископа Александра в состояния торжества были отменены. владыка все-таки совершил поздравления от прихожан. служба последняя слабость и недуг заставили 1960 года (в Понедельник митрополит Брюссельский Александр отошел Четверг, 14 апреля, приехавший из Парижа Корсунский Николай Экзарх Западной Европы). был похоронен в склепе

Свято-Никольского собора на Иксельском кладбище Брюсселя.

#### « До конца претерпевший »

Жизнь владыки Александра была длинной (85 лет, из которых 58 лет священнослужения: 8 лет иерейского и 50 лет архиерейского служения) и сложной. Чтобы подвести ей некоторый итог, предоставим слово митрополиту Корсунскому Николаю:

Такого долголетнего архипастырствования Господь удостаивает очень немногих своих верных служителей. Уже одно это долголетнее священнослужение в Христовой Церкви в архиерейском сане служит признаком и доказательством особого Божиего благоволения [...] Но не одно долголетнее священнослужение почившего следует иметь

в виду. Нужно принять во внимание то смутное церковное время, в которое проходило его священнослужение, и те трудные обстоятельства эмигрантского скитания по чужим странам и народам. [...] Если раньше вера для многих была обычием, то теперь она стала для огромного большинства подвигом. Часто верующие, а в особенности священнослужители, становятся теперь исповедниками. Этот жребий исповедничества выпал и [...] владыки Александру. Среди многочисленных испытаний, перенесенных им, он явил собою образ крепкого верой и сильного духом архиепастыря. Он сохранил непоколебаемо верность Матери-Церкви во то время, когда многие отказались от нее, [...] и своим личным примером удерживал в этой верности многих сомневающихся и колеблющихся.<sup>57</sup>

И действительно, несмотря на все трудности его земного служения, митрополит Александр был "верным слугой" (Мф. 25:21) который "претерпел до конца" (Мк. 13:13).

Примечания

<sup>1</sup> О нем, см.: *Ковалевский*. *П.Е*. Архиепископ Александр (к 50-летию епископского служения) // Русская мысль, № 1453, 28 ноября 1959. С. 4; *Казем-Бек, А.Л*. Знаменательный юбилей. (К полувековому служению архиепископа Брюссельского и Бельгийского Александра в архиерейском сане) // ЖМП. 1959. № 11. С. 13-16; *Корнилий* (*Фристедт*), *иером*. Митрополит Брюссельский и Бельгийский Александр (Некролог) // ЖМП. 1960. № 8. С. 10-13; *Мануил* (*Лемешевский*), *митр*. Русские православные иерархи периода с 1893 по 1965 гт. Куйбышев, 1966 (Erlangen, 1987). Т. 1. С. 73-75; *Куренков, А., свящ*. Александр (Немоловский Александр Алексеевич) // ПЭ, Т. І. М., 2000. С. 497; *Нивьер. А.П*. Православные священнослужители, богословы и церковные деятели русской эмиграции в Западной и Центральной Европе (1920-1995). Биографический справочник. М.-Париж, 2007. С. 56-57.

<sup>2</sup> Кроме того, мы не всегда имели доступ к первоисточникам, рассеянным между Россией, Америкой, Германией и Бельгией, а иногда должны были довольствоваться лишь второстепенными документами, за что просим прощения у читателя.

- <sup>3</sup> А не « Алексеевич », как иногда бывает ошибочно указано.
- 4 Или в 1876 г., но не в 1880 г., как ошибочно указано в № 8 ЖМП за 1960.
- 5 По одним источникам, он родился в селе Гульск, по другим в Житомире.
- <sup>6</sup> *Рейнгардт, Н.Г.* Два святителя. Воспоминания о митрополите Александре (Немоловском) и архиепископе Василии (Кривошеине). http://www.archiepiskopia.be/Rus/biblioteka/reingardt.html
- <sup>7</sup> См.: Юбилейный сборник в память 150-летия Русской Православной Церкви в Северной Америке, Нью-Йорк, 1944. С. 111-133. По поводу Православной Церкви в Америке, см. также: *Gregory (Afonsky), en.* A History of the Orthodox Church in Alaska, 1794-1917. Kodiak, 1977; *Stokoe, M., Kishkovski, L., прот.*. Orthodox Christians in North America 1794-1994. Нью-Йорк, 1995; *Григорьев, Д., прот., Буевский, А.С.*, Алеутская и Североамериканская Епархия // ПЭ, Т. II. М. 2001. С. 14-16.
- <sup>8</sup> См. Юбилейный сборник... С. 131-135.
- $^{9}$  По другим источникам, в 1906 или в 1907 г.
- 10 По другим источникам, в 1908 г.
- 11 Вероятно, это объясняет, почему его имя также находится в списках других приходов.
- 12 Прибавление к Церковным Ведомостям. № 47, 1909. С. 2253.
- <sup>13</sup> Церковные Ведомости. №46, 1909. С. 405.
- 14 См.: Прибавление к Церковным Ведомостям. Указ. соч.
- <sup>15</sup> Речь архимандрита Александра (Немоловского) при наречении его во епископа Аляскинского // Прибавление к Церковным Ведомостям. №46, 1909. С. 2181.
- <sup>16</sup> « Владыка Платон умело объединил около себя своих духовных и светских миссионеров, во главе которых, как сказать, "правой рукой Владыки" был преосвященний Александр Немоловский» (Юбилейный сборник, Указ. соч. С. 213). За усердное служение Церкви владыку наградят русскими орденами Св. Владимира и Св. Анны, и, позже, сербского ордена Св. Саввы. Он также получит право ношения бриллянтого креста на митре и на клобуке.
- ¹7 Церковные Ведомости. №30. 23 июля 1916. С. 277.
- <sup>18</sup> *Евдоким, архиеп.* Распорежение №02925 от 24 июля 1917 г.; Каблеграмма от 31 августа 1917 г., опубликованные в Юбилейным сборнике, Указ. соч. С. 274.
- <sup>19</sup> Период между выборами архиепископа Александра (февраль 1919) и утверждением патриархом (сентябрь 1920) показывает затрудненность отношений между Америкой и Россией в то время.
- <sup>20</sup> Cm.: A History of Orthodoxy in North America. Dark days and transition // The Orthodox Church, vol. 30, №9, C. 6
- $^{21}$  Особенно после опрометчевого заявления архиепископа Александра, что: « украинцы, это не нация, а политическая партия » (*Поспеловский*, *Д.В.*, Русская Церковь в XX $^{-0M}$  веке. М., 1995. С. 245).

- <sup>22</sup> Евлогий (Георгиевский), митр. Путь моей жизни. (Париж. 1947) Переизд.: М., 1994. С. 361.
- <sup>23</sup> Там же. С. 361-362 ; *А.А. Соллогубъ, гр.* (ред.), Русская Православная Церковь Заграницей, 1918-1968. Т. І. Нью-Йорк, 1968. С. 52.
- <sup>24</sup> Официальное распорежение по Северо-Американской епархии // Американский Православный Вестник. №46. 1922. С. 89. До этого, архиепископ Александр, Епархиальный Совет, духовенство и миряни неоднократно просили митрополита Платона принять на себя управление церковной жизни в Америке.
- <sup>25</sup> См.: Якимчук, И.З. Всеправославный конгресс // ПЭ. Т. IX. М., 2010. С. 680-683.
- <sup>26</sup> См.: *Мария (Драшусова), сестр.* К столетию храма Святителя Николая Чудотворца в Брюсселе. Краткий обзор церковной жизни с 1923 по 1962 г. Брюссель, машинопись. С. 4.
- <sup>27</sup> См.: *Мария (Драшусова), сестр.* Указ. соч.; *Недосекин. П, прот.* Свято-Никольского собор Русской Православной Церкви. Брюссель, 1999; *Модель, С., свящ.* Православная Церковь в Бельгии и Люксембурге // Церковь и Время, N°36(3)/2006. С. 163-174; *Модель, С., свящ.* Русское Православие в Бельгии, с 1862 года до наших дней. http://www.bogoslov.ru/text/1428788.html
- <sup>28</sup> См.: Евлогий (Георгиевский), митр. Указ. соч. С. 422-426.
- 29 Там же. С. 392.
- 30 Мария (Драшусова), сестр. Указ. соч. С. 5.
- 31 Цит. по: Недосекин. П, прот. Указ. соч. С. 46.
- <sup>32</sup> Fondation de l'établissement d'utilité publique « Archevêché de l'Eglise orthodoxe russe en Belgique » Statuts арргоbation [Создание учреждения общественной полезности «Архиепископия Русской Православной Церкви в Бельгии » Устав апробация ] // Moniteur belge. 14-15 июня 1937. С. 3771-3774.
- 33 Там же.
- 34 Евлогий (Георгиевский), митр. Указ. соч. С. 392.
- <sup>35</sup> Граббе, Г., протопр. Правда о Русской Церкви, на Родине и за Рубежом. Нью-Йорк, 1961. С. 201-205. Брюссельская и Западноевропейская епархия РПЦЗ будет создана только в 1951 г.
- <sup>36</sup> Евлогий (Георгиевский), митр. Указ. соч. С. 579-580. Уже в ноябре 1935 г., на архиерейском Совещании в Сремских Карловцах, архиепископ Серафим (Соболев) предлогал судить архиепископа Александра за его предпологаемые ошибки, совершенные в Америке более десяти лет назад (Там же. С. 586-587).
- 37 Мария (Драшусова), сестр. Указ. соч. С. 5.
- <sup>38</sup> Цит. по: *Шкаровский. М.В.* Нацисты и русское церковное Зарубежье: правда и вымысел // Религия в России, 2001.
- <sup>39</sup> В самом начале войны прихожане уговорили архиепископа Александра скрыться и даже его насильно увезли. Но скоро он вернулся, не желая бросать свою паству.
- $^{\rm 40}$  A не в 1942 г., как иногда указано по ошибке.
- 41 Мария (Драшусова), сестр. Указ. соч. С. 7.
- 42 Рейнгардт, Н.Г. Два святителя. Указ. соч.
- 43 Без права служить или проповедовать.
- 44 См.: Колчицкий, Н., протопр. Православные русские приходы в Германии // ЖМП. 1945. № 12. С. 4-13.
- 45 В некоторых документах, он назван « Бельгийский и Германский ».
- $^{46}$  Алексанdp, архиеп. Что мои глаза видели в Москве и в Киеве в течение 15 дней // ЖМП. 1946. № 10. С. 17-25.
- $^{47}$  A не в 1948 г., как иногда указано по ошибке.
- <sup>48</sup> На основе, в часности, его статьи в ЖМП и сфальсифицированным интервью в "Советском Патриоте" (бюллетене Союза советских патриотов в Бельгии).
- <sup>49</sup> За выступления против Московского патриархата, епископ Никон (Греве, 1895-1983) будет лишен звания "Сергиевского" указом №875 от 27 мая 1947 г. патриарха Московского Алексия І. Он продолжит свое служение в Православной Церкви в Америки.
- $^{50}$  Рейнгардт, Н.Г. Два святителя. Указ. соч.
- <sup>51</sup> Établissement d'utilité publique Modification aux statuts [Учреждения общественной полезности Изменения в уставе] // Moniteur belge. 5 ноября 1947. №309. С. 10256.
- <sup>52</sup> Vrai. Hebdomadaire de la vie nationale [Правда. Национальный еженедельник]. Брюссель, 1 февраля 1948. С. 3. В то время, прокуратура Брюсселя даже собирала информацию по поводу « политической » деятельности архиеп. Александра (дело №170 (2504) от 29 июня 1949).
- 53 Vrai. Брюссель, 29 февраля 1948. С. 3.
- $^{54}$  Рейнгардт, Т.М. Воспоминания о русской школе и детской колонии при Никольском храме в Брюсселе. http://www.archiepiskopia.be/Rus/biblioteka/kolonia.html
- <sup>55</sup> *Недосекин. П., прот.* Указ. соч. С. <u>52</u>.
- <sup>56</sup> ЖМП. 1959. № 12. С. 4-5.
- 57 Корнилий (Фристедт), иером. Указ. соч. С. 12-13.